
 
  

1 
 

تخصص عمران: ماستر الأولىالسنة                                             بحث  مدخل ومقیاس  برباش ھجیرة: الأستاذة   

 

العینات وأنواعها :ابعةر الالمحاضرة   

 

  :تمهید

 من نكلیتم المشكلة، لمعالجة اللازمة البیانات له تؤمن التي الأدوات أوالطرق  كافة استخدام الباحث على یجب  

 أسالیب مستخدما علمي، بشكل صاغها التي الفرضیات ولفحص المشكلة، قبل من المطروحة الأسئلة على الإجابة

  .لذلك الملائمة العلمیة البحث

 العلمیة البحث وأسالیب بأدوات معرفة على یكون وأن لبحثه، الملائمة الطریقة مسبقاویقرر  یدرك أن علیه لذا  

  .. البیانات جمع لأغراض المختلفة،

 العلم مع علمي، بشكل بحثه لإنجاز اللازمة، البیانات لجمع استخدامها للباحث طرق،یمكن عدة یوجد عام وبشكل  

 بالعوامل متعلق الباحث قبل من أكثر أو إحداها اختیار وأن والسلبیة، الإیجابیة ومیزاتها خصائصها طریقة لكل أن

  :التالیة

  .البیانات جمع طریقة ملائمة ومدى البحث طبیعة - 

  .الدراسة وعینة المجتمع طبیعة  - 

  .له المتاح والوقت المالیة وقدراته الباحث ظروف - 

  .الأداة أو بالطریقة معرفته مدى - 

  العـــینـــــــة 1-

هي جزء من مجتمع الدراسة الذي تجمع منه البیانات المیدانیة، وهي تعتبر جزءا من الكل بمعنى أنه تؤخذ مجموعة   

  .البحث من أفراد المجتمع على أن تكون ممثلة لمجتمع

فالعینة إذن هي جزء معین أو نسبة معینة من أفراد المجتمع الأصلي، ثم تعمیم نتائج الدراسة على المجتمع كله،   

  .   أو غیر ذلك أو مدناً  أو شوارعاً  قد تكون أشخاصاً، كما تكون أحیاءاً  ووحدات العینة

ویستخدم أسلوب  البحث بالعینة عندما لا یمكن للباحث القیام بأسلوب المسح الإجتماعي، أي عند استحالة دراسة   

  . جمیع أفراد المجتمع لظرف من الظروف، وعموما فإن الدراسات المسحیة تكثر في الدراسات السكانیة
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  كیفیة اختیار العینة-2

  :تمر عملیة اختیار العینة بأربع مراحل

 :تحدید المجتمع الأصلي للدراسة - 1- 2

وهذا یساعد في . یجب على الباحث أن یحدد منذ البدایة هدف الدراسة ونوعها والأفراد الذین تشملهم ولا تشملهم الدراسة

  .مجتمع الدراسة الأصلي تحدیدا دقیقا وواضحا تحدید

 :إعداد قائمة بأفراد المجتمع الأصلي للدراسة- 2- 2

تحدید المجتمع الأصلي للدراسة بدقة، ویجب أن یتم التأكد أن المصادر المستخدمة في تحدید مفردات وهذا یتم بعد 

 .كاملة وحدیثة المجتمع الأصلي

 :اختیار عینة ممثلة - 3- 2

یجب أن یتم التأكد من أن العینة تمثل . بعد حصر جمیع مفردات مجتمع الدراسة الأصلي، یتم اختیار عینة الدراسة

  .ـــــا حتى یمكن أن یتم تعمیم النتائج على المجتمع الأصليتمثیلا صادق الدراسةمجتمع 

 أنواع العینات -2

  :یمكن تقسیم العینات إلى مجموعتین

 )العشوائیة(العینات الاحتمالیة : المجموعة الأولى- 1- 2

مجتمع الدراسة في احتمال في هذه الأنواع من العینات تعطى فرص متساویة أو معروفة لكل مفردة من مفردات 

  .وفي هذا النوع جمیع أفراد مجتمع الدراسة معروفین. الدراسة اختیارها في عینة

ممثلة غیر متحیزة لیس للباحث أي دخل في اختیار  ن استخدام هذا النوع من العینات هو ضمان للحصول على عینةإ

 :ومن العینات الاحتمالیة ما یلي.الأصلي مفرداتها ولذلك یمكن تعمیمها على جمیع مفردات مجتمع الدراسة

  .)متعددة المراحل(العینة العنقودیة ، العینة الطبقیة العشوائیة، العینة العشوائیة المنتظمة،العینة العشوائیة البسیطة

  

 )غیر العشوائیة( العینات غیر الاحتمالیة: المجموعة الثانیة - 2- 2

عشوائي ولا تتم وفقا للأسس الاحتمالیة المختلفة، وإنما تتم وفقا لأسس وهي العینات التي یتم اختیارها بشكل غیر 

ومعاییر معینة یضعها الباحث، وفیها یتدخل الباحث في اختیار العینة وتقدیر من یختار ومن لا یختار من  وتقدیرات

ومن أبرز  .ختیارالأصلي، ومن عیوب هذا النوع من العینات هو احتمال تحیز الباحث في الا أفراد مجتمع البحث

 .كرة الثلجعینة -)الحصصیة(الحصیة العینة ،)القصدیة( العینة الغرضیة العینة العمدیة،: أنواع هذه العینات ما یلي
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  تمثیل العیــــنـة -3

  :یشترط في عینة البحث أن تكون عینة ممثلة ، وینقسم شرط التمثیل إلى قسمین هما

  .فما فوق من مجموع مجتمع البحث %10یصل عدد أعضاء عینة البحث إلى یفضل أن  :التمثیل الإحصائي:  أولاّ 

عا جدا، وفیها یصعب على الباحث أحد نسبة سون مجتمع البحث واأحیانا یك: التمثیل حسب طبیعة الموضوع: ثانیا

  .منه 10%

  

فمجتمع البحث في هذا  الخدمات الصحیة المقدمة للسكان دراسة میدانیة في مدینة من مدن الوطن: فمثلا في موضوع 

إذ یعد بعشرات الآلاف فإذا اختار الباحث التمثیل الإحصائي لعینة بحثه، كأن یكون نسبة  الموضوع واسع جدا،

نسمة فإن العینة  30000فإذا كان عدد سكان مدینة من المدن یساوي . ، فإن عینة البحث تصل إلى الآلاف10%

  : تكون كالتالي %10بنسبة 

30000                   100%  

  %10                       س   

بالمائة من المجموع الكلي  10أي وجدنا عدد السكان الذین یمثلون  ، نسمة 3000  =  10 ×  30000 =  س   

              100  

. 30000 الذي یساويللسكان   

وعلیه فإنه في الكثیر من الحالات یكون الباحث یخضع لعامل الوقت والجانب المادي والمالي، وبالتالي یصعب علیه 

أخذ هذا العدد من المبحوثین في بحثه، ولذلك یستند في تمثیل عینة بحثه إلى طبیعة الموضوع، وطبیعة الموضوع هنا 

ساكنا، هي  300:في الخدمات الصحیة، فما یقدم من خدمات لـ، فالسكان متساوون الخدمات الصحیة المقدمة للسكان

 01 لنسبة السكان عدد یكون الثلاثیة الریاضیة القاعدة یحسب وبالتال .ساكن 3000نفسها الخدمات التي تقدم لـ 

.بالمائة   

 

30000                     100%  

بالمائة 01                     س  

ساكنا 300  =   1  ×  30000   = س:  إذن    

                      100  

.وتعتبر ممثلة حسب طبیعة الموضوع. بالمائة 01ة تساوي فإن نسبة العینوعلیه   

 




